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Dlaczego badanie?

Szybki sposób zebrania interesujących
nas informacji oraz możliwość
podzielenia się wynikami - co może mieć
swój wpływ na przyszłe działania uczelni
wobec tematu niepełnosprawności. 



Cel projektu

Zidentyfikowanie wpływu postaw
wobec osób niepełnosprawnych na
potrzeby polskich studentów



Cele szczegółowe

zapoznanie się z teorią 
przeprowadzenie badań
zebranie danych
analiza i opis
rozpoznanie wpływu postaw na potrzeby
studentów wobec osób
niepełnosprawnych
poznanie potrzeb studentów
podzielenie się wynikami z m.in. KUL CAN



Warunki realizacji badania

Czas: 1 kwietnia - 18 kwietnia 2021 r.
Osoby badane: studenci polskich uczelni
Terytorium: Polska
Min. ilość osób: 150 
Czas badania: dwa tygodnie
Podział na grupę kontrolną i
eksperymentalną



Przebieg
realizacji

Znalezienie literatury nt. postaw studentów
wobec osób niepełnosprawnych 
Przegląd materiałów i wybór tekstów 
Sformułowanie pytania, problemu badawczego i
hipotez 
Wybór narzędzi i kwestionariuszy 
Stworzenie pakietu badawczego 
Gromadzenie danych w ankiecie 
Zbiór i segregacja danych, opis teorii, opis
badania
Wprowadzenie danych do EXCEL i analiza
danych w SPSS 
Stworzenie pracy podsumowującej projekt
Wnioski końcowe 



OPIS PRÓBY

223 kobiety
29 mężczyźni

63 KUL
40 UMCS
31 UŚ

Ilość przebadanych osób - 257

Ilość uczelni - 44, z czego:

Średni wiek badanych: 22

Osoby pełnosprawne: 243
Osoby niepełnosprawne: 10



Metoda

M A N I P U L A C J A
Spot kampanii "Być człowiekiem"

S K A L A  P O S T A W  W O B E C  O S Ó B

N I E P E Ł N O S P R A W N Y C H
A. E. Sękowski

P Y T A N I A  D O T Y C Z Ą C E  P O T R Z E B
Wiedza, świadomość, kontakt

P Y T A N I A  S Z C Z E G Ó Ł O W E
O osobach niepełnosprawnych 









Dyskusja
wyników

H1 : Studenci oglądający spot o niepełnosprawności wykazują wyższe
postawy wobec osób z niepełnosprawnością niż studenci, którzy tego
filmiku nie widzieli.

H2: W zależności od przejawianych postaw wobec osób z
niepełnosprawnością, studenci różnią się pod względem chęci
kontaktu, zdobywania wiedzy oraz umiejętności dotyczących
osób z niepełnosprawnością



Z A P O T R Z E B O W A N I E
S T U D E N T Ó W  N A

WIEDZĘ

UMIEJĘTNOŚCI

KOMPETENCJE

MOŻLIWOŚCI



0 25 50 75 100

Zdecydowanie się nie zgadzam 

Nie zgadzam się 

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam 

Zgadzam się 

Zdecydowanie się zgadzam 

UMIEJĘTNOŚCI
Wiem jak, w razie potrzeby pomóc osobie

niepełnosprawnej.

7%

23,7%

32,3%

30,7%

6,2%



WIEDZA
Mam świadomość, że osoby niepełnosprawne nie lubią

być traktowane inaczej ze względu na ich
niepełnosprawność.

0 50 100 150 200

Zdecydowanie się nie zgadzam 

Nie zgadzam się 

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam 

Zgadzam się 

Zdecydowanie się zgadzam 

1,2%

1,6%

6,6%

31,1%

59,5%

Osoby niepełnosprawne nie lubią, gdy celowo
odwracamy od nich wzrok lub zabraniamy dziecku do

nich podejść.

0 50 100 150 200

Zdecydowanie się nie zgadzam 

Nie zgadzam się 

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam 

Zgadzam się 

Zdecydowanie się zgadzam 

1,9%

1,6%

7,8%

26,8%

61,9%



0 25 50 75 100 125

Zdecydowanie się nie zgadzam 

Nie zgadzam się 

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam 

Zgadzam się 

Zdecydowanie się zgadzam 

WIEDZA
Chciałbym/abym poszerzyć własną wiedzę na temat

niepełnosprawności.

3,9%

6,2%

19,8%

26,1%

44%



KOMPETENCJE
W przyszłości chciałbym/-abym wziąć udział w

warsztatach lub szkoleniach dotyczących
niepełnosprawności.

0 25 50 75 100

Zdecydowanie się nie zgadzam 

Nie zgadzam się 

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam 

Zgadzam się 

Zdecydowanie się zgadzam 

6,6%

10,9%

20,2%

32,7%

29,6%

W przeszłości brałem/-am udział w warsztatach lub
szkoleniach dotyczących niepełnosprawności.

0 25 50 75 100 125

Zdecydowanie się nie zgadzam 

Nie zgadzam się 

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam 

Zgadzam się 

Zdecydowanie się zgadzam 

46,3%

17,1%

7,4%

13,2%

16%



MOŻLIWOŚCI
Chciałbym/abym mieć więcej możliwości kontaktu z
osobami niepełnosprawnymi (np. rozmowy, wspólne

spędzanie czasu).

0 25 50 75 100

Zdecydowanie się nie zgadzam 

Nie zgadzam się 

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam 

Zgadzam się 

Zdecydowanie się zgadzam 

7%

10,5%

35,4%

28%

19,1%

Na co dzień mam kontakt z osobami niepełnosprawnymi
(np. rozmowy, wspólne spędzanie czasu).

0 50 100 150

Zdecydowanie się nie zgadzam 

Nie zgadzam się 

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam 

Zgadzam się 

Zdecydowanie się zgadzam 

49,8%

20,2%

8,9%

9,7%

11,3%



Upowszechnienie
projektu

KUL

Lublin

Katolicki Uniwersytet Lubelski

UMCS

Lublin

Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej

UŚ

Katowice

Uniwersytet Śląski

Wyniki badań zgodnie z obietnicą
udostępniłyśmy trzem uczelniom
od których otrzymałyśmy
najwięcej odpowiedzi. Są to:



udostępnienie plakatu naszego
projektu przez oficjalne konto Koła
Naukowego Hispanistów na InstaStory
udostępnienie plakatu w formie posta
przez oficjalne konto Koła Naukowego
Sherlock na Facebook 

Pozytywny odzew Kół Naukowych UMCS:



zapoznanie się z teorią 
przeprowadzenie badań
zebranie danych
analiza i opis
zidentyfikowanie wpływu postaw studentów na ich
potrzeby względem tematyki niepełnospraności
zidentyfikowanie potrzeb studentów
potwierdzenie przyjętych hipotez
podzielenie się wynikami z m.in. KUL CAN

Efekty:



Metarefleksja

ulepszyć pytania szczegółowe i ankietę potrzeb
formalna zgody od uczelni na współpracę w
zbieraniu danych - wsparcie
równoliczność grup ze względu na płeć
przebadać tylko osoby pełnosprawne 
ograniczyć wiek badanych np. 19-24 lata
użyć programu, który uniemożliwi przejście dalej
bez obejrzenia filmu
poszerzyć przyszłe badania o potrzeby osób
niepełnosprawnych wobec kontaktów z osobami
niepełnosprawnymi

Co można zrobić inaczej?
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